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Tworzy kulturę z lokalnym 
charakterem

– Z początkiem listopada obję-
ła pani funkcję dyrektor Gminnego 
Ośrodka Kultury w Świerklańcu. W 
swoich założeniach podkreśla pani 
chęć rozwinięcia działalności tej in-
stytucji. W jakim kierunku zamierza 
ją pani prowadzić? 

– Myślę o tej instytucji w katego-
riach dużego, ale zarazem bardzo re-
alnego potencjału. GOK ma szansę 
stać się nie tylko miejscem zajęć czy 
organizowania kilku wydarzeń w ro-
ku, ale nowoczesnym centrum kultu-
rotwórczym, które naprawdę wpływa 
na życie mieszkańców. Moim celem 
jest przekształcenie ośrodka w prze-
strzeń spotkań, twórczości i integra-
cji, w której różne grupy mogą czuć 
się u siebie. Chcę prowadzić GOK w 
kierunku większej dynamiki, świeżości 
i odwagi programowej. Widzę ogrom-
ny potencjał w pełniejszym wykorzy-
staniu dziedzictwa gminy – zwłaszcza 
Pałacu Kawalera i parku świerklaniec-
kiego, które mogą stać się sercem na-
szej działalności, miejscem pres� żo-
wych wydarzeń, wystaw czy działań 
edukacyjnych i plenerowych. Jedno-
cześnie zależy mi na rozwoju oferty 
interdyscyplinarnej, łączącej tradycję 
z nowymi mediami i działaniami an-
gażującymi mieszkańców. Zależy mi, 
aby w najbliższych latach GOK działał 
w całej gminie, współpracował z róż-
nymi środowiskami i budował poczu-
cie wspólnoty.

– Oferta kulturalna GOK powin-
na odpowiadać potrzebom różnych 
grup odbiorców. Czy da się pogodzić 
oczekiwania najmłodszych miesz-
kańców, młodzieży, dorosłych i se-
niorów? W jaki sposób zamierza pa-
ni tworzyć program atrakcyjny dla 
wszystkich?

– Uważam, że pogodzenie ocze-
kiwań najmłodszych, młodzieży, 
dorosłych i seniorów jest nie tylko 
możliwe, ale wręcz konieczne, jeśli in-
stytucja kultury ma pełnić swoją rolę. 
Kluczem jest wsłuchanie się w potrze-
by tych grup i tworzenie programu 
nie „dla nich”, ale „z nimi”. Dlatego 
planuję rozwijać ofertę w oparciu o 
dialog – spotkania, ankiety, rozmowy 
– oraz o realną obserwację tego, jak 
mieszkańcy korzystają z kultury. Bar-
dzo zależy mi na programie wielopo-
koleniowym. Seniorzy i młodzież ma-
ją sobie wiele do zaoferowania – od 

wspólnej pracy twórczej po przekazy-
wanie lokalnej historii czy umiejętno-
ści. Chcę też mocno otworzyć się na 
potrzeby młodych, szczególnie jeśli 
chodzi o nowe media, działania mu-
zyczne czy fi lmowe. 

– Rozwój działalności kultural-
nej wymaga często dodatkowych 
nakładów finansowych. W jakich 
obszarach dostrzega pani najwięk-
sze szanse? Jakie ma pani pomy-
sły na pozyskiwanie dodatkowych 
środków? 

– Rozwój kultury zawsze wymaga 
inwestycji, ale właśnie w tym widzę 
dużą szansę – przede wszystkim w 
programach grantowych, zarówno 
regionalnych, jak i ogólnopolskich. 
Szczególny potencjał mają projekty 
związane z dziedzictwem kulturo-
wym, edukacją kulturalną, integracją 
społeczną czy ekologią, bo idealnie 
korespondują z zasobami naszej gmi-
ny. Oczywiście nie mogę obiecać, że 
każdy wniosek zakończy się sukcesem 
– konkurują ze sobą instytucje z całej 
Polski, a dostępne środki są ograni-
czone. Mogę jednak zagwarantować 
jedno: dołożę wszelkich starań, aby 
GOK regularnie aplikował w możli-
wie największej liczbie konkursów, 
zwiększając tym samym nasze szanse. 
Bardzo ważnym elementem będzie 
również współpraca z organizacjami 
pozarządowymi, stowarzyszeniami i 
lokalnymi liderami. Wspólne projekty 
nie tylko ułatwiają zdobywanie fundu-
szy, ale przede wszystkim wzmacniają 
zaangażowanie mieszkańców i budują 

poczucie współtworzenia kultury. Ko-
lejnym kierunkiem, który chcę rozwi-
jać, jest turystyka kulturowa – zwłasz-
cza w oparciu o Pałac Kawalera i park. 
Jeśli przygotujemy profesjonalną ofer-
tę zarówno dla mieszkańców, jak i dla 
turystów, wzbogacimy program GOK i 
jednocześnie otworzymy sobie drogę 
do dodatkowych źródeł fi nansowania.

– Jakie działania promocyjne za-
mierza pani podjąć, aby zwiększyć 
rozpoznawalność GOK oraz frekwen-
cję na wydarzeniach?

– Promocja GOK będzie dla mnie 
jednym z kluczowych obszarów. 
Chciałabym, aby mieszkańcy nie mu-
sieli „szukać” informacji o kulturze, 
tylko by ta informacja była dla nich 

naturalnie obecna na co dzień. Dla-
tego planuję uporządkować wszyst-
kie kanały komunikacji, przygoto-
wać spójną identyfikację wizualną 
i przejść na bardziej nowoczesny, 
atrakcyjny sposób mówienia o na-
szych działaniach.

– Obecnie siedziba Gminnego 
Ośrodka Kultury mieści się w Nakle 
Śląskim i dysponuje jedną salą wido-
wiskową oraz kilkoma niewielkimi 
pracowniami. Czy widzi pani możli-
wość rozwoju infrastruktury? Czy są 
prowadzone lub planowane działa-
nia w tym kierunku?

– Nie ukrywam, że infrastruktura 
GOK jest jednym z największych wy-
zwań. Budynek w Nakle Śląskim, mi-
mo dobrej lokalizacji, jest przestarzały 
i nie spełnia standardów nowoczesnej 
instytucji kultury. Mamy jedną salę 
widowiskową i małą pracownię, a to 
zdecydowanie za mało, by realizo-
wać ambitny program i proponować 
mieszkańcom przestrzeń do twórczej 
aktywności. Dlatego planuję apliko-
wanie w programach infrastruktural-
nych ukierunkowanych na moderni-
zację, w tym doposażenie pracowni i 
wprowadzenie bardziej elastycznych 
rozwiązań technicznych. Jednak w 
perspektywie kilku lat kluczowe jest 
dla mnie włączenie Pałacu Kawale-
ra w działalność GOK. Ten obiekt ma 
wyjątkowy potencjał – zarówno histo-
ryczny, jak i reprezentacyjny – i mo-
że stać się naturalną przestrzenią do 
realizacji koncertów, wystaw, zajęć, 
spotkań itp.

Gminny Ośrodek Kultury w Świerklańcu ma nową dyrektor. Funkcję objęła Anna Kempa-Gąsior.

Wybrana w drodze konkursu nowa dyrektor 
Gminnego Ośrodka Kultury w Świerklańcu to ab-
solwentka Uniwersytetu Śląskiego w Katowicach 
na kierunku historia, z dodatkowymi studiami z za-
kresu pedagogiki sztuki oraz social media marke-
tingu. Posiada unikalne połączenie kompetencji 
humanistycznych i praktycznych, które w pełni 
wykorzystuje w swojej pracy zawodowej. Zwią-
zana jest od ponad dekady z sektorem kultury, 
edukacji i dziedzictwa historycznego. Realizowała 
szereg projektów kulturalnych, edukacyjnych i pro-
mocyjnych, mających na celu wzbogacenie lokal-
nych społeczności oraz pogłębianie świadomości 
historycznej.
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Trwa budowa chodni-
ka przy ulicy Lasowickiej 
w Nakle Śląskim i Nowym 
Chechle. 

Inwestycja znacząco popra-
wi bezpieczeństwo pieszych 
poruszających się wzdłuż tej 
ruchliwej trasy. Prace realizuje 
fi rma POL-BRUK Kołodziejczyk 
z Częstochowy, wyłoniona 
w drodze przetargu. Wartość 
zadania wynosi 284 332 zł. 
Warto podkreślić, że inwe-
stycja ma szansę na realiza-
cję dzięki dobrej współpracy 
Urzędu Gminy ze Starostwem 
Powiatowym w Tarnowskich 
Górach. Połowa środków 
pochodzi z powiatowego 
budżetu.

– Kiedy w 2023 roku jeden 
z mieszkańców przekazał mi 
podpisaną przez mieszkań-
ców Nakła Śląskiego i Chechła 
petycję, wiedziałem, że ten 
chodnik trzeba wybudować 

– powiedział Sebas� an Nowak, 
sekretarz gminy, który jest tak-
że radnym powiatowym i oso-
bą, która o budowę chodnika 
zabiegała od samego początku.

W  ra m a c h  i n w e s t y c j i 
powstanie:

• chodnik z kostki betono-
wej o długości około 376 me-
trów i szerokości 1,8 metra,

• przejście dla pieszych 
na ulicy Konopnickiej,

•  odtworzone zostaną 
zjazdy na ulice Jarzębino-
wą i Szymborskiej, a także 
przepust pod zjazdem na ul. 
Jarzębinową.

Roboty prowadzone są 
w istniejącym pasie drogo-
wym, co oznacza, że nie ma 
konieczności ingerencji w 
jezdnię. Dzięki temu utrud-
nienia w ruchu zostaną ogra-
niczone do minimum.

Gmina Świerklaniec otrzy-
mała znaczące wsparcie fi-
nansowe z rządowego pro-
gramu Ochrony Ludności 
i Obrony Cywilnej. Pieniądze 
przeznaczone są na zakup 
specjalistycznego sprzętu. 
Trafiło do nas w sumie po-
nad 1,5 miliona złotych.

Program przyjęty przez Ra-
dę Ministrów to jedno z naj-
większych w ostatnich latach 
przedsięwzięć na rzecz popra-
wy bezpieczeństwa obywateli. 
Jego celem jest przygotowa-
nie administracji publicznej 
na możliwe zagrożenia – od 
klęsk żywiołowych, przez awa-
rie infrastruktury, po sytu-
acje wymagające wsparcia 
logistycznego.

W  l a t a c h  2 0 2 5 – 2 0 2 6 
na realizację zadań z zakresu 
ochrony ludności przewidzia-
no niemal 34 miliardy złotych, 
z czego 16,7 mld zł zostanie 
rozdysponowane w 2025 
roku, a 17,2 mld zł w roku 
następnym.

Pierwszy etap: mobilna stacja 
wody, cysterny i agregaty

W ramach pierwszego roz-
strzygniętego naboru gmina 
Świerklaniec otrzymała blisko 
pół miliona złotych na zakup 
sprzętu niezbędnego do za-
pewnienia ciągłości dostaw 
wody oraz energii w sytu-
acjach awaryjnych.

Wśród sfinansowanych 
urządzeń znalazły się: 

• mobilna stacja uzdatnia-
nia wody, 

• dwie cysterny na wodę 
pitną, 

• trzy mobilne agregaty 
prądotwórcze. 

Dodatkowo, w ramach 
dotacji zleconej, przyzna-
no ponad 79 tysięcy zło-
tych na stworzenie systemu 
monitoringu zaopatrzenia 
w wodę, który pozwoli lepiej 
reagować na ewentualne 
problemy w infrastrukturze 
wodociągowej.

Drugi etap: wsparcie prze-
kracza milion złotych

Niedawno ogłoszone wy-
niki drugiego etapu pro-
gramu przyniosły gminie 
Świerklaniec kolejne, jeszcze 
większe środki. Tym razem 
przyznane nam dofinanso-
wanie przekroczyło milion 
złotych i zostało przezna-
czone na zakup kluczowych 
maszyn  w ykorzysty wa-
nych w zadaniach obrony 
cywilnej:

• koparko-ładowarki – 
559 650 zł, 

• ciągnika rolniczego – 
530 000 zł. 
Sprzęt ten znacząco zwięk-
szy możliwości gminy w za-
kresie usuwania skutków 
zdarzeń kryzysowych, za-
bezpieczania terenu, trans-
portu oraz wsparcia służb 
ratowniczych.

Przetargi ogłoszone – realiza-
cja coraz bliżej

Świerklaniec ogłosił już 
przetargi na zakup sprzętu. 
Po zakończeniu procedur 
i dostarczeniu urządzeń lo-
kalny system reagowania kry-
zysowego zyska nowe, pro-
fesjonalne narzędzia, które 
w razie potrzeby będą mogły 
zostać szybko wykorzystane 
w terenie.

42 791 700 zł – tyle wynosi 
wartość umowy dotyczącej 
rozbudowy oczyszczalni ście-
ków w Świerklańcu, którą 9 
października podpisał wójt 
Grzegorz Zadęcki. W historii 
naszej gminy jeszcze żaden 
pojedynczy przetarg nie był 
tyle warty.

Umowa została zawarta 
z fi rmą IBG Instalbud z Rzeszo-
wa na realizację zadania pod 
nazwą: „Rozbudowa oczysz-
czalni ścieków na terenie gmi-
ny Świerklaniec”. Inwestycja 
prowadzona jest w formule 
„zaprojektuj i wybuduj”.

W ramach inwestycji prze-
widziano m.in.:

• rozbudowę oczyszczalni 
do przepustowości umożliwia-
jącej przyjęcie ścieków z nowo 
wybudowanej kanalizacji,

• budowę nowych oraz mo-
dernizację istniejących obiek-
tów technologicznych,

• rozbudowę instalacji 
fotowoltaicznej,

•  p o p r a w ę  r e t e n c j i 
technicznej i  gospodarki 
osadowej,

• budowę garaży, wagi sa-
mochodowej oraz stanowisk 
do ładowania samochodów 
elektrycznych.

To niezwykle ważny krok 
w kierunku nowoczesnej, 
bezpiecznej i ekologicznej 

gospodarki wodno-ściekowej 
w naszej gminie.

Projekt  „Budowa s ie-
ci  kanal izacj i  sanitarnej 
i sieci wodociągowej wraz 
z rozbudową oczyszczalni 
ścieków na terenie gminy 
Świerklaniec” jest współfi-
nansowany ze środków Unii 
Europejskiej.

Ponad 1,5 mln zł 
na sprzęt dla gminy 

Będzie bezpieczniej! Powstaje 
chodnik przy ul. Lasowickiej

Umowa podpisana. Będzie 
rozbudowa oczyszczalni
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Ośrodek Pomocy Społecz-
nej w Świerklańcu zachęca 
do skorzystania z Programu 
„Korpus Wsparcia Senio-
rów” 2025. Oferuje on bez-
płatne opaski bezpieczeń-
stwa dla osób powyżej 60. 
roku życia.

Program ma na celu po-
prawę jakości życia seniorów 
poprzez zwiększenie ich po-
czucia bezpieczeństwa i za-
pewnienie dostępu do szyb-
kiej pomocy w sytuacjach 
zagrożenia.

Czym jest opaska bezpie-
czeństwa? 

Opaska bezpieczeństwa 
to nowoczesne urządzenie, 
które pełni funkcję monito-
rującą stan zdrowia seniora 
oraz umożliwia wezwanie 
pomocy w razie zagrożenia. 
Dzięki zaawansowanej tech-
nologii, opaska jest w stanie 
wykrywać niepokojące zmia-
ny w stanie zdrowia użytkow-
nika, a także sygnalizować 
potrzebę interwencji w przy-
padku upadku czy innych nie-
bezpiecznych zdarzeń.

Opaska jest wyposażona 
w funkcje, które umożliwiają:
• wezwanie pomocy poprzez 
przycisk SOS, 
• monitorowanie podsta-
wowych funkcji życiowych, 
takich jak puls i saturacja,
• lokalizowanie użytkownika 
dzięki wbudowanemu GPS,
• automatyczne wysyłanie sy-
gnału SOS w przypadku upad-
ku użytkownika.

Dzięki tym funkcjom se-
niorzy, którzy borykają się 
z problemami zdrowotnymi 
lub mają trudności w codzien-
nym funkcjonowaniu, mogą 
poczuć się bardziej bezpiecz-
nie i pewnie, wiedząc, że w 
razie potrzeby mogą natych-
miast skontaktować się z Cen-
trum Teleopieki, które zapew-
ni im odpowiednią pomoc.

Jak działa program?
„Korpus Wsparcia Senio-

rów” to rządowy program, 
który realizowany jest już 
po raz trzeci przez Ośrodek 
Pomocy Społecznej w Świer-
klańcu. W ramach progra-
mu seniorzy mogą otrzymać 

opaski bezpieczeństwa całko-
wicie za darmo. Program skie-
rowany jest do osób, które 
ukończyły 60. rok życia i ma-
ją trudności z samodzielnym 
funkcjonowaniem – zarówno 
z powodu stanu zdrowia, jak 
i niepełnosprawności.

– Mamy do dyspozycji po-
nad 20 opasek, które chcemy 
przekazać bezpłatnie w ręce 
seniorów. Opieka na odle-
głość sprawdza się, a opaski 
wielokrotnie były wykorzy-
stywane w sytuacjach zagro-
żenia zdrowia. Mieliśmy już 
przypadki, kiedy skontakto-
wano się z lekarzami, a nawet 
wezwano karetkę ratunkową 
w momencie zagrożenia ży-
cia – mówi Ewelina Radecka 
z Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Świerklańcu.

Korzyści dla seniorów
Głównym celem progra-

mu jest zapewnienie senio-
rom poczucia bezpieczeń-
stwa i niezależności. Dzięki 
opasce bezpieczeństwa, se-
niorzy mogą w każdej chwi-
li, w przypadku zagrożenia, 

połączyć się z Centrum Te-
leopieki, które natychmiast 
zareaguje i podejmie od-
powiednią  interwencję.
Opaska jest bardzo łatwa 
w obsłudze, a jej funkcje 
są intuicyjne, co sprawia, 
że jest idealnym rozwiąza-
niem dla osób starszych. Co 
więcej, dzięki systemowi 
monitorowania podstawo-
wych parametrów życio-
wych, Centrum Teleopieki 
może natychmiast zauważyć, 
gdy stan zdrowia użytkow-
nika się pogarsza, co pozwa-
la na szybszą interwencję.
Dodatkowo, opaska wypo-
sażona jest w funkcję detek-
tora upadku. W przypadku, 
gdy senior upadnie lub straci 
przytomność, opaska auto-
matycznie wyśle sygnał SOS, 
a centrum obsługi natych-
miast podejmie odpowied-
nie kroki – wezwie służby ra-
tunkowe lub skontaktuje się 
z opiekunem.

Jak się zapisać?
Rekrutacja do programu 

jest prowadzona w sposób 

ciągły, a zainteresowani se-
niorzy mogą zgłaszać się do 
Ośrodka Pomocy Społecz-
nej w Świerklańcu. Usługi 
teleopiekuńcze skierowane 
są do mieszkańców gminy 
Świerklaniec, którzy ukoń-
czyli 60. rok życia i zmagają 
się z problemami zdrowotny-
mi lub niepełnosprawnością.
Wszelkie informacje na temat 
rekrutacji i szczegółów pro-
gramu można uzyskać, kon-
taktując się z pracownikami 
Działu Pomocy Środowisko-
wej i Świadczeń, pod nume-
rem telefonu: 32/390 21 88, 
wew. 22 lub 23.

To już czwarta Zielona 
Pracownia w gminie Świer-
klaniec. Po Nakle Śląskim, 
Orzechu i  Świerklańcu 
przyszedł czas na Nowe 
Chechło.

Uczniowie Szkoły Podsta-
wowej im. Królowej Jadwigi w 
Nowym Chechle mogą uczyć 
się w wyjątkowej, nowocze-
snej przestrzeni nazwanej 
Podniebnym Laboratorium. 
Miejsce to powstało na pod-
daszu budynku szkoły.  Jesz-
cze niedawno pełniło funkcję 
magazynu, dziś jest tętnią-
cym życiem centrum nauk 
przyrodniczych.

Pracownia zbudowana 
dzięki wsparciu WFOŚiGW

Realizacja projektu by-
ła możliwa dzięki środkom 
z Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej w Katowicach, 
który przekazał na ten cel 48 
tysięcy złotych. Gmina Świer-
klaniec dołożyła kolejne 12 
tysięcy złotych.

– Dzięki temu wsparciu 
mamy nowoczesną prze-
strzeń do nauki przedmiotów 
przyrodniczych – podkreśla 
Zdzisław Zdanowski, dyrektor 
Szkoły Podstawowej w No-
wym Chechle.

Pracownia powstała w ra-
mach 11. edycji konkursu 
Zielona Pracownia. Tylko 
w tym roku WFOŚiGW w Ka-
towicach wsparł 85 pracowni 
na łączną kwotę ponad 4 mi-
lionów złotych.

– W sumie, przez wszystkie 
11 edycji, utworzyliśmy pra-
wie 700 nowych pracowni 
ekologicznych o łącznej war-
tości blisko 26 milionów zło-
tych – mówi Dagmara Nowa-
kowska z Funduszu.

Miejsce, które inspiruje
Podniebne Laboratorium 

wyposażono w nowoczesny 
sprzęt dydaktyczny, który 
pozwoli uczniom prowadzić 
doświadczenia i obserwa-
cje z zakresu biologii, che-
mii czy fizyki. Przestrzeń 

wyróżnia się estetyką, funk-
cjonalnością i  przyjazną 
atmosferą.

– To już czwarta Zielona 
Pracownia dofinansowana 
przez WFOŚiGW w naszej 
gminie. Dzięki temu wszyst-
kie nasze szkoły podstawo-
we mogą cieszyć się nowo-
czesną przestrzenią do nauki 
przedmiotów przyrodniczych 

– podkreśla Grzegorz Zadęc-
ki, wójt gminy Świerklaniec.

Entuzjazmu nie kryją rów-
nież sami uczniowie. – Podo-
ba nam się tutaj. Jest kolo-
rowo i przyjemnie. Mamy do 
dyspozycji przybory, dzięki 
którym łatwiej jest się uczyć. 
Lekcje nie są nudne, gdy 
są doświadczenia – mówią 
uczniowie klasy IVa.

Coraz więcej Zielonych Pra-
cowni w regionie

Zielone Pracownie cieszą 
się coraz większą popularno-
ścią w województwie śląskim. 
Każda kolejna edycja konkur-
su przyciąga nowe szkoły, któ-
re chcą unowocześniać swoje 
zaplecze dydaktyczne i inspi-
rować młodzież do odkrywa-
nia świata przyrody.

Podniebne Laboratorium otwarte

Opaski dla seniorów – program, który daje poczucie 
bezpieczeństwa
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30 września weszła w ży-
cie ustawa o bonie ciepłow-
niczym. W naszej gminie nie 
funkcjonują jednak przed-
siębiorstwa dostarczające 
ciepło systemowe, dlate-
go program nie obejmuje 
mieszkańców. 

Bon ciepłowniczy to świad-
czenie pieniężne przysługu-
jące gospodarstwom domo-
wym korzystającym z ciepła 
dostarczanego przez sieć cie-
płowniczą lub współpracu-
jące z nią instalacje służące 

do wytwarzania lub odbioru 
ciepła bądź chłodu. Wysokość 
świadczenia uzależniona jest 
od dochodów gospodarstwa 
domowego oraz ceny ciepła. 

Bon ciepłowniczy przy-
sługuje wyłącznie osobom 
korzystającym z ciepła do-
starczanego przez przedsię-
biorstwo energetyczne w ra-
mach sieci ciepłowniczej. Na 
terenie gminy Świerklaniec 
nie funkcjonują przedsiębior-
stwa dostarczające ciepło 
systemowe.

Prasa nożna, narciarz, 
wioślarz, wahadło, rower, 
przywodziciel i wyciąg gór-
ny – to nowe urządzenia, 
które wzbogaciły siłownię 
zewnętrzną przy Domu Spor-
towca w Nowym Chechle. 
Modernizacja tego miejsca 
to efekt Inicjatywy Sołeckiej.

Inicjatywa Sołecka to kon-
kurs organizowany przez 
Urząd Marszałkowski Woje-
wództwa Śląskiego, którego 
celem jest wspieranie rozwo-
ju małych miejscowości i spo-
łeczności wiejskich. W 2025 
roku przeznaczono na ten cel 
łącznie 4,5 miliona złotych. 
Dzięki tym środkom zrealizo-
wano projekty związane z kul-
turą, infrastrukturą i integra-
cją mieszkańców.

Program, który wspiera lo-
kalne pomysły

Za interesowanie  kon-
kursem było ogromne. W 
tym roku złożono blisko 250 
wniosków, spośród których 
92 zadania otrzymały dofi-
nansowanie z budżetu woje-
wództwa śląskiego. W gronie 
laureatów znalazła się gmina 
Świerklaniec, realizując aż 

dwa projekty: doposażenie 
siłowni plenerowej w Nowym 
Chechle oraz zakup zestawów 
festynowych dla mieszkańców 
Nakła Śląskiego.

Dofi nansowanie i realizacja
Dzięki pozyskanym środ-

kom w wysokości 80% kosz-
tów kwalifikowanych, udało 
się zabudować nowoczesne 
urządzenia sportowe, które 
zwiększyły funkcjonalność 
siłowni przy Domu Spor-
towca w Nowym Chechle. 
Kupiono też zestaw festyno-
wy dla mieszkańców Nakła 
Śląskiego. 

Obydwa projekty gminy 
Świerklaniec należały do za-
ledwie trzech przedsięwzięć 
z całego powiatu tarnogór-
skiego, które zakwalifiko-
wały się do tegorocznego 
dofinansowania. Inwestycje 
zostały zrealizowane zgodnie 
z harmonogramem. 

Kolejna szansa już wkrótce
Kolejna edycja konkur-

su Inicjatywa Sołecka ruszy 
z początkiem 2026 roku. To 
doskonała okazja, by sołec-
twa mogły zrealizować swo-
je pomysły na rzecz lokalnej 
społeczności.

Bon ciepłowniczy nas 
nie dotyczy 

Siłownia plenerowa zyskała nowe 
urządzenia 

Wiedza i stałe podnosze-
nie kwalifi kacji to fundament 
odpowiedzialnego pszczelar-
stwa. Doskonale zdają so-
bie z tego sprawę członko-
wie Koła Pszczelarzy z Nakła 
Śląskiego.

Organizacja zrzesza już 
ponad 120 pasjonatów, co 
czyni ją jedną z największych 
grup należących do Śląskie-
go Związku Pszczelarzy w Ka-
towicach. Koło nie zapo-
mina o tym, jak ważna jest 
edukacja.

Ostatnie szkolenie odbyło 
się w niedzielę, 16 listopada, 
w siedzibie Ochotniczej Stra-
ży Pożarnej w Ożarowicach. 
Dzięki inicjatywie zarządu koła 
oraz wsparciu gmin Świerkla-
niec i Ożarowice zorganizowa-
no wykład prof. dr hab. Krysty-
ny Czekońskiej z Uniwersytetu 

Rolniczego w Krakowie – uzna-
nej ekspertki w dziedzinie 
zoologii i dobrostanu zwie-
rząt. Prelegentka przedsta-
wiła zagadnienia związane 
z żywieniem rodzin pszczelich 
w różnych porach roku, dzie-
ląc się praktyczną wiedzą, tak 
potrzebną w codziennej pracy 
każdego pszczelarza. 

W spotkaniu uczestniczył 
również Zbigniew Binko, 

prezes Śląskiego Związku 
Pszczelarzy w Katowicach. 
Gminę Świerklaniec repre-
zentował natomiast sekretarz 
gminy Sebas� an Nowak.

Atmosfera wydarzenia 
sprzyjała wymianie doświad-
czeń i rozmowom o pasji. 
Było to nie tylko szkolenie, 
ale także okazja do integracji 
oraz umacniania lokalnej spo-
łeczności pszczelarskiej.

Pszczelarze wiedzą, że szkolenia 
to podstawa

O kobiecej sile, auten-
tyczności i odwadze dysku-
towano w Pałacu Kawalera 
w Świerklańcu. Wspólnie 
z Izbą Przemysłowo-Handlo-
wą z Tarnowskich Gór gmina 
Świerklaniec zorganizowała 
Tarnogórskie Forum Kobiet 
Biznesu. 

Na spotkanie zostały za-
proszone liderki, pasjonatki 
i kobiety sukcesu, które chcą 
świadomie budować swój 
wizerunek. Panie uczestni-
czyły w inspirujących prelek-
cjach, warsztatach oraz roz-
mowach networkingowych. 
– To jest nasze czwarte forum, 
które organizujemy jako Izba 
Przemysłowo-Handlowa. Or-
ganizujemy je dla kobiet, aby 
poznać ich potrzeby bizneso-
we, sukcesy i pokazać w prze-
strzeni publicznej, jaka jest ich 
aktywność zawodowa. Pałac 
Kawalera nie jest nam obcy. 
Tutaj wspólnie z gminą Świer-
klaniec zorganizowaliśmy już 
kilka śniadań biznesowych. 
Miejsce wręcz idealne do tego 

typu spotkań – mówi Marek 
Hernas, prezes Izby Przemy-
słowo-Handlowej w Tarnow-
skich Górach.

Uczestniczki wydarzenia 
miały okazję zgłębić tajniki 
budowania wizerunku w biz-
nesie. Głównym tematem fo-
rum był szeroko pojęty wize-
runek kobiety w roli liderki. W 
programie znalazły się panele 
dyskusyjne, prelekcje oraz se-
sje warsztatowe prowadzone 
przez ekspertki i doświadczo-
ne bizneswomen.

– Kilkadziesiąt kobiet re-
prezentujących różne branże, 
spotkało się dziś na Forum 
Kobiet Biznesu. Miejsce jak 
najbardziej współgra z na-
szym wydarzeniem. Trochę 
tak paradoksalnie – jesteśmy 
w Pałacu Kawalera, który kie-
dyś był głównie przeznaczony 
dla mężczyzn, a dzisiaj jest 
zdominowany przez kobiety 
– mówi Anna Gierad-Haida, 
wiceprezes Izby Przemysłowo
-Handlowej w Tarnowskich 
Górach.

Kobiety sukcesu 
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14 zespołów, głównie kół 
gospodyń wiejskich z po-
wiatu tarnogórskiego, ry-
walizowało w XXI Konkursie 
Potraw Regionalnych pod 
hasłem: ,,Geburtstag – ślą-
skie urodziny”. Panie z KGW 
Nowe Chechło okazały się 
najlepsze!

W Bibliotece i Ośrodku 
Kultury Gminy Ożarowice w 
Tąpkowicach po raz kolejny 
zorganizowano konkurs kuli-
narny. Była to 21. edycja wy-
darzenia. Gminę Świerklaniec 
reprezentowały 4 koła: z Na-
kła Śląskiego, Orzecha, Świer-
klańca i Nowego Chechła. 

Potrawy tych ostatnich 
zrobiły największe wrażenie 
na smakoszach. Tym samym 
Koło Gospodyń Wiejskich 
z Nowego Chechła zajęło 
pierwsze miejsce w Powia-
towym Konkursie Potraw 
Kulinarnych.

Wszystkie przygotowane 
stoły były suto i smacznie 
zastawione i kusiły pięknie 
podanymi pysznościami. Ich 
walory smakowe oceniała ko-
misja, a także wszyscy, którzy 
uczestniczyli w tym smacz-
nym wydarzeniu. 

Nasze gospodynie wspie-
rał wójt gminy Świerklaniec 

Grzegorz Zadęcki, który 
wręczył im także upomin-
ki za udział. Obecna była 
także dyrektor Gminnego 
Ośrodka Kultury w Świer-
klańcu Anna Kempa-Gąsior, 
a kołom z poszczególnych 
sołectw kibicowali sołtysi 
Nowego Chechła – Dariusz 
Myrcik oraz Nakła Śląskiego 
– Marek Cyl.

Dziękujemy i gratulujemy 
wszystkim reprezentantkom 
naszej gminy. Panie włoży-
ły w swoją pracę mnóstwo 
serca, a prezentowane da-
nia zachwyci ły  smakiem 
i wykonaniem.

Smak zwycięstwa! KGW Nowe 
Chechło najlepsze

Z  o k a z j i  N a r o d o w e -
go Święta Niepodległo-
ści w zabytkowym parku 
w Świerklańcu odbyła się 
symboliczna uroczystość 
upamiętniająca bohaterów 
Powstań Śląskich.

Tradycja sadzenia dębów 
Powstań Śląskich rozpoczęła 
się w 2021 roku. To wówczas 
leśnicy Lasów Państwowych 
pielgrzymowali do Watyka-
nu, zabierając ze sobą 100 
sadzonek dębów. Miały one 
symbolicznie upamiętnić set-
ną rocznicę Powstań Śląskich 
oraz włączenia części Gór-
nego Śląska do odrodzonej 
Rzeczypospolitej. 

Drzewa zostały pobłogosła-
wione przez papieża Francisz-
ka, a następnie sukcesywnie 

sadzone w różnych miejscach 
regionu – na chwałę śląskich 
patriotów. Trzy dęby Powstań 
Śląskich znalazły swoje miej-
sce w parku w Świerklańcu. 

Obok nich ustawiony został 
głaz z pamiątkową tablicą 
o treści: „Dęby Powstań Ślą-
skich pobłogosławione przez 
papieża Franciszka z okazji 

100. rocznicy powrotu Śląska 
do Macierzy”. 

W uroczystym spotka-
niu wzięli udział wójt gmi-
ny Świerklaniec Grzegorz 

Zadęcki, jego zastępca Adrian 
Blondzik, nadleśniczy Nadle-
śnictwa Świerklaniec Piotr 
Chrzęszczyk, proboszcz parafi i 
w Świerklańcu ks. Rafał Szot, 
gminni radni na czele z prze-
wodniczącym Michałem No-
lewajką oraz przedstawiciele 
lokalnej społeczności – dyrek-
tor i uczniowie Szkoły Podsta-
wowej im. Adama Mickiewi-
cza w Świerklańcu.

W s p ó l n a  m o d l i t w a 
oraz chwila zadumy przy pa-
miątkowej tablicy były wy-
razem hołdu dla tych, którzy 
ponad sto lat temu walczyli 
o polski Śląsk. Dęby – symbol 
siły, trwałości i pamięci – ma-
ją przypominać przyszłym po-
koleniom o ofi erze i odwadze 
śląskich powstańców.

Pomimo deszczowej au-
ry, święto jeźdźców, myśli-
wych i leśników po raz ko-
lejny przyciągnęło tłumy 
miłośników tradycji i natury 
do świerklanieckiego parku.

W sobotę, 11 październi-
ka, odbyła się 27. edycja Hu-
bertusa w Świerklańcu, czyli 
wydarzenia, które na stałe 
wpisało się w kalendarz im-
prez kulturalnych gminy. Hu-
bertus to najstarsza cykliczna 
impreza, która odbywa się 
w Świerklańcu. Zorganizo-
wana została wspólnie przez 
gminę Świerklaniec, Ośrodek 
Jeździecki „Gonitwa” z Tar-
nowskich Gór i 3 Ochotni-
czy Szwadron Pułku Ułanów 
Śląskich.

W parku spotkali się jeźdź-
cy z różnych zakątków Polski. 
Jak co roku, najwięcej emocji 
wzbudziła gonitwa za lisem. 
Po kilku falstartach i zaciętej 
rywalizacji zwycięzcą został 

Dariusz Brzozowski z 19. 
Pułku Ułanów Wołyńskich, 
dosiadający konia o imieniu 
Piorun.

Nie zabrakło również wi-
dowiskowych pokazów. Pu-
bliczność mogła podziwiać 
popisy kaskaderów konnych, 
pokaz musztry kawaleryj-
skiej oraz konkurs elegancji 
w damskim siodle. Były też 
psy myśliwskie, ptaki drapież-
ne, ludzie w strojach z epoki. 
Można było nauczyć się strze-
lać z łuku, skosztować trady-
cyjnych potraw, a na stoisku 
przygotowanym przez leśni-
ków dowiedzieć się o tym, jak 
ważne są drzewa w naszym 
ekosystemie.

Hubertus w Świerklańcu 
to wydarzenie, które od lat 
łączy pasję, tradycję i upodo-
banie do natury. Dziękujemy 
wszystkim uczestnikom, or-
ganizatorom oraz publiczno-
ści za wspólne świętowanie.

Hubertus w parku 

Uczczono pamięć powstańców śląskich
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Na mieszkańców gminy 
Świerklaniec zawsze można 
liczyć. Podczas tegorocznych 
zbiórek charytatywnych do 
Urzędu Gminy spontanicznie 
napływały dary.

Zgromadzono tak dużo 
zabawek, gier, książek i plu-
szaków, że specjalnie zorga-
nizowano dla nich osobny 
magazyn. Przedmioty te tra-
fi ały następnie na różne kier-
masze charytatywne, których 
celem było wsparcie chorych, 
najmłodszych mieszkańców 
Świerklańca i Orzecha. 

Przedstawiciele gminy 
Świerklaniec:  wójt Grzegorz 
Zadęcki oraz koordynatorka 

zbiórek charytatywnych Żane-
ta Lebek odwiedzili Placówkę 
Opiekuńczo-Wychowawczą 
nr 2 w Bytomiu. Worki i kar-
tony pełne zabawek przeka-
zano na ręce wychowawcy, 
pani Jolanty Wręczyckiej. Już 
wkrótce wszystkie podarun-
ki zostaną wręczone jej pod-
opiecznym, a także dzieciom 
z innych bytomskich ośrod-
ków. Okazji ku temu z pewno-
ścią nie zabraknie – w końcu 
mikołajki i święta są tuż, tuż.

Gmina Świerklaniec skła-
da serdeczne podziękowania 
wszystkim mieszkańcom za 
otwartość, pomoc i wielkie 
serca.

Dary mieszkańców 
trafi ły w dobre ręce

Obchody Narodowego 
Święta Niepodległości w gmi-
nie Świerklaniec rozpoczęły 
się 11 listopada od uroczy-
stej mszy świętej w intencji 
Ojczyzny w parafi i Chrystusa 
Króla w Świerklańcu. 

Wzięli w niej udział miesz-
kańcy gminy oraz przed-
stawiciele lokalnych władz: 
wójt Grzegorz Zadęcki, se-
kretarz gminy Sebastian 
Nowak oraz radni, którzy 
po nabożeństwie z łożyl i 
symboliczne wiązanki kwia-
tów w miejscach pamięci 

bohaterów walki o wolność 
i niepodległość.

Rocznica odzyskania przez 
Polskę niepodległości okazją 
do sportowej rywalizacji

W hali sportowej w Nakle 
Śląskim odbył się Niepod-
ległościowy Halowy Turniej 
Skrzata, w którym wzięło 
udział aż 9 drużyn z roczni-
ka 2019. Turniej był nie tylko 
emocjonującym świętem pił-
ki dziecięcej, ale także sposo-
bem na integrację lokalnych 
klubów sportowych oraz pie-
lęgnowanie wartości patrio-

tycznych wśród najmłod-
szych mieszkańców gminy.
Nie zabrakło również aktyw-
ności dla dorosłych. W parku 
w Świerklańcu przedstawicie-
le Fundacji Prowitalni prze-
prowadzili swój tradycyjny, 
cotygodniowy trening w biało
-czerwonych barwach. Uczest-
nicy z polską fl agą przebiegli 
alejkami parku w tempie slow 
joggingu, odwiedzając miejsce 
pamięci przy dębach Powstań 
Śląskich. Połączyli w ten spo-
sób aktywność fizyczną z re-
fl eksją nad historią regionu.

Świętowanie 
w biało-czerwonych barwach

W tym sezonie wykonaw-
cą zimowego utrzymania 
dróg jest Firma Usługowa 
Jadzia z Nakła Śląskiego.

Ważne numery telefonów
Ze strony Urzędu Gminy 
Świerklaniec koordynatora-
mi są: 

Sylwia Waloszek – tel. 728 
429 191, 

Dominik Helisz – tel. 728 
429 190 oraz (32) 284 74 36, 
(32) 284 74 35 w godzinach 
pracy urzędu.

Realizacja zimowego utrzy-
mania na innych drogach:
 droga krajowa 78 – dyżur 

całodobowy pod numerem 
telefonu 882 367 621, 
  drogi wojewódzkie 911, 

912, dyżur całodobowy pod 
numerem telefonu 662 239 
114, 
  drogi powiatowe – Za-

rząd Dróg Powiatowych 

w Tarnowskich Górach, tel. 
(32) 285 48 62, 607 930 002.

Interwencje można rów-
nież składać do:  
  Powiatowego Centrum 

Zarządzania Kryzysowego, tel. 
(32) 381 37 68, 
 dyspozytora Państwowej 

Straży Pożarnej w Tarnow-
skich Górach, tel. (47) 851 86 
67.

Wskazówki dotyczące bez-
pieczeństwa 

Prosimy mieszkańców 
o nieparkowanie samocho-
dów w miejscach, w któ-
rych będą one kolidowały 
z prowadzeniem odśnieża-
nia i wykonywaniem innych 
prac związanych z zimowym 
utrzymaniem dróg. Samo-
chody zaparkowane na jezd-
ni znacznie utrudniają, a w 
niektórych przypadkach 
uniemożliwiają przejazd 
pługów i innych pojazdów 

prowadzących zimowe utrzy-
manie dróg. Nieparkowanie 
samochodów na jezdniach 
w czasie intensywnych opa-
dów śniegu i po ich zakończe-
niu przyczyni się do uspraw-
nienia prowadzonych prac 
i poprawy bezpieczeństwa 
ruchu drogowego. 

Ponadto przypominamy 
wszystkim mieszkańcom, 
że zgodnie z ustawą z 13 
września 1996 roku o utrzy-
maniu czystości i porządku 
w gminach, to na właścicie-
lach nieruchomości spoczy-
wa obowiązek uprzątnięcia 
śniegu oraz lodu z chodników 

położonych wzdłuż nierucho-
mości. Ta sama zasada doty-
czy likwidowania nawisów lo-
dowych, które mogą pojawić 
się na dachach budynków, 
a są bardzo niebezpieczne za-
równo dla pieszych, jak i mo-
gą uszkodzić zaparkowane 
na chodnikach samochody. 

Organizacja zimowego utrzymania dróg w gminie 2025/2026
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Jest wyposażony w specja-
listyczne czujniki, detektor 
poziomu zanieczyszczeń oraz 
kamerę termowizyjną. Dron 
bada jakość powietrza w na-
szej gminie.  

W sobotę, 29 listopada, po 
raz pierwszy w tym sezonie 
grzewczym przeprowadzo-
no kontrole antysmogowe. 
Pracownicy Urzędu Gminy 
Świerklaniec przy użyciu dro-
na sprawdzali i analizowali 
skład dymu wydobywającego 
się z kominów domów w No-
wym Chechle. Podobne akcje 
zaplanowano także w innych 
sołectwach. 

– Kontrole mają charakter 
wyrywkowy. Naszym zamia-
rem nie jest sprawdzanie spa-
lin z kominów we wszystkich 
budynkach na terenie gminy. 
Chcemy wyłapać osoby, któ-
re w piecach spalają śmie-
ci – informuje Urząd Gminy 
Świerklaniec. 

Dronowe kontrole anty-
smogowe to wynik projektu 
z 2024 roku. Wtedy gmina 
otrzymała środki z marszał-
kowskiego Programu Popra-
wy Jakości Powietrza „Inicja-
tywa Antysmogowa”. Zakup 
specjalistycznego drona oraz 
przeszkolenie pilotów koszto-
wało 170 tysięcy złotych i by-
ło w całości sfi nansowane ze 
środków zewnętrznych.

Ośrodki zdrowia w Świer-
klańcu i Nakle Śląskim od 
maja realizują rządowy pro-
gram profilaktyczny „Moje 
Zdrowie”. 

W tym czasie udało się 
przeprowadzić aż 1664 bada-
nia laboratoryjne, opracować 
311 indywidualnych planów 
zdrowotnych oraz zrealizować 
373 wizyty edukacyjne.

Program „Moje Zdrowie” 
to pierwszy tak szeroko za-
krojony projekt profi laktycz-
ny realizowany w placówkach 
podstawowej opieki zdrowot-
nej. Jego celem jest wczesne 
wykrywanie niekorzystnych 
zmian w organizmie, co po-
zwala zapobiegać chorobom 
cywilizacyjnym lub szybciej 
wdrażać skuteczne leczenie. 
Wczesna diagnostyka to dziś 
klucz do utrzymania dobrej 
kondycji i wydłużenia życia w 
zdrowiu.

Program nie tylko umożli-
wia wykonanie komplekso-
wych badań, ale też zwiększa 
świadomość zdrowotną pa-
cjentów oraz motywuje do 
wprowadzenia prozdrowot-
nych nawyków – w tym wła-
ściwego odżywiania i aktyw-
ności fi zycznej.

Jak skorzystać z programu?
Udział w „Moim Zdro-

wiu” jest prosty i dostępny 
dla każdego pacjenta, któ-
ry ukończył 20 lat i posiada 
aktywną deklarację POZ w 
jednym z gminnych ośrod-
ków zdrowia. Warunkiem 
jest również to, aby w ciągu 
ostatniego roku nie korzy-
stać z programu Profi laktyka 
40 Plus.

Aby rozpocząć, wystarczy 
wypełnić krótką ankietę – 
można to zrobić:

•  online, przez Indywidual-
ne Konto Pacjenta (IKP),

• lub na miejscu, z pomo-
cą personelu medycznego, w 
ośrodkach zdrowia:

◦    Świerklaniec,  
ul. Oświęcimska 13,

◦  Nakło Śląskie,  
ul. Dworcowa 3.

Po uzupełnieniu ankiety 
pacjent otrzymuje skierowa-
nie na dedykowane badania 
laboratoryjne, a następnie 
zostaje zaproszony na wizytę 
podsumowującą. To właśnie 
wtedy – na podstawie wy-
ników badań, wywiadu i po-
miarów – opracowywany jest 
Indywidualny Plan Zdrowot-
ny (IPZ) zawierający zalecenia 
dopasowane do potrzeb da-
nej osoby.

Dodatkowo każdy uczestnik 
programu odbywa dwie wi-
zyty edukacyjne, które mają 
pomóc we wprowadzeniu ko-
rzystnych zmian w stylu życia 
i budowaniu zdrowych nawy-
ków na co dzień.

Stowarzyszenie Podróżników Obieżyświat odwiedziło naszą partnerską gminę – Radków. Kraina Gór Stołowych oferuje wiele atrakcji turystycznych. Delegacja ze 
Świerklańca odwiedziła m. in. sanktuarium w Wambierzycach. Była także w centrum Radkowa, zwiedzając rynek i oglądając ratusz.

Ośrodek Pomocy Społecznej 
informuje, że zmianie uległ adres 

poczty elektronicznej dyrektora jednostki. 
BYŁO kierownik@swierklaniec.naszops.pl 
JEST dyrektor@swierklaniec.naszops.pl.

Ruszyły kontrole. Dron 
nad gminą 

Moje Zdrowie: ponad 1600 
badań 
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„Mozaika opowieści: mię-
dzy słowem a obrazem", to 
nazwa projektu, na który 
Gminna Biblioteka Publiczna 
w Świerklańcu otrzymała do-
fi nansowanie. Dzięki temu w 
bibliotece sporo się ostatnio 
dzieje.

W ramach projektu orga-
nizowane są spotkania au-
torskie, podczas których są 
rozmowy o Śląsku zarówno 
w tradycyjnym, jak i współ-
czesnym wydaniu. Gośćmi bi-
blioteki byli: Monika Kassner 
– autorka retrokryminałów 
pisanych w gwarze śląskiej; 
Małgorzata i Michał Kuźmiń-
scy – autorzy etnokrymina-
łów, z których najbardziej 
znana „Śleboda” została prze-
niesiona na duży ekran, a ich 
powieść „Pionek” dzieje się 
na Śląsku, między innymi w 
Gliwicach i Bytomiu, i w tej 
chwili trwają zdjęcia do se-
rialu; Zbigniew Rokita – autor 
książki „Kajś. Opowieść o Gór-
nym Śląsku” i laureat Literac-
kiej Nagrody Nike oraz Artur 
Barciś, aktor serialowy, tele-
wizyjny i teatralny.

Biblioteka nie zapomi-
na o szkołach, dla których 
przygotowywała spotkania 
z twórcami wokół śląskich 
opowieści. Młodzież w Szkole 

Podstawowej w Świerklań-
cu odwiedził Daniel Odija – 
dziennikarz, pisarz i poeta; 
Agata Frączek była gościem 
w Zespole Szkolno-Przed-
szkolnym w Orzechu, a Anna 
Kaźmierak – autorka ksią-
żek o tematyce ludowej, 
przeprowadziła warsztaty 
dla dzieci w Szkole Podsta-
wowej w Nakle Śląskim. 
Placówka organizowała też 
rodzinne warsztaty arty-
styczne, odkrywając śląskie 

motywy w nowoczesnej od-
słonie: warsztaty decoupagu, 
malowania ceramiki, tworze-
nia ceramicznych tabliczek 
botanicznych oraz warsztaty 
malowania motywów śląskiej 
róży. 

Już wkrótce fi nał, a na stro-
nie internetowej biblioteki z 
pewnością pojawią się efekty 
tego projektu. Przedsięwzię-
cie zostało sfinansowane ze 
środków Unii Europejskiej, z 
Krajowego Planu Odbudowy.

11 listopada Chór Jutrzen-
ka z Nakła Śląskiego wystąpił 
w sali Narodowej Orkiestry 
Symfonicznej Polskiego Ra-
dia w Katowicach podczas 
koncertu „Harmonia głosów” 
zorganizowanego z okazji ju-
bileuszu Śląskiego Związku 
Chórów i Orkiestr.

Koncert ten stanowił kulmi-
nację wieloletniej historii Ślą-
skiego Związku Chórów i Or-
kiestr, jednego z najstarszych 
regionalnych stowarzyszeń 
muzycznych w Polsce, założo-
nego w 1910 roku przez Mi-
chała Wolskiego jako Związek 
Śląskich Kół Śpiewaczych. 

Wydarzenie było uroczy-
stym jubileuszem, ale także 
wyrazem jedności śląskiej 
społeczności muzycznej i 
hołdem dla tradycji amator-
skiego muzykowania, które 

od ponad wieku stanowi 
trwały fundament kultury 
regionu.

Pomimo wielu historycz-
nych zawirowań oraz zmie-
niających się granic, idea 

wspólnego śpiewu a także 
muzykowania wciąż łączy ko-
lejne pokolenia mieszkańców 

Śląska, dając świadectwo 
ich pasji, tożsamości i siły 
wspólnoty.

Chór Jutrzenka na wielkiej scenie

Mozaika opowieści. Biblioteka tętni życiem
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29 listopada w Pałacu Ka-
walera odbyły się warsztaty 
tworzenia kalendarzy ad-
wentowych, zorganizowa-
ne przez Gminny Ośrodek 
Kultury w Świerklańcu. W 
wydarzeniu wzięło udział 
kilkudziesięciu uczestników, 
którzy przygotowali własne, 
niepowtarzalne kalendarze.

Pod ok iem instrukto-
rów uczestn icy,  zarów-
no młodsi, jak i dorośli, z 

zaangażowaniem tworzyli 
kalendarze w świątecznym 
klimacie. Ręczne wykonanie 
takich ozdób daje nie tylko 
satysfakcję, ale też pozwa-
la na kreatywne spędzenie 
czasu i wprowadzenie się w 
świąteczny nastrój. Efekty 
pracy zachwycały i z pewno-
ścią umilą czas radosnego 
oczekiwania.

Kolejne warsztaty w Pa-
łacu Kawalera, pn. „Sojowe 

świece – zapachy świąt” oraz 
„Cuda na szydełku – świą-
teczne ozdoby” dla starszych 
dzieci, młodzieży i dorosłych 
Gminny Ośrodek Kultury w 
Świerklańcu przy wsparciu 
urzędu gminy zorganizował 2 
grudnia.

Natomiast  16 grudnia 
także w Pałacu Kawalera 
ze slimem oraz kartonowy-
mi choinkami radzili sobie 
najmłodsi.

13 listopada odbyło się 
spotkanie z Pawłem i Beatą 
Pomykalskimi – autorami 
bloga „Adventum – konkret-
nie o podróżach”. Para pro-
mowała swoją najnowszą 
książkę „Śląsk niezatarty. Kra-
jobrazowy reportaż z miejsc 
zapomnianych”.  

Spotkanie zorganizowała 
Gminna Biblioteka Publiczna 
w Świerklańcu. 

Wcześniej, we wrześniu, 
do Nakła Śląskiego przejechał 
Jacek Cygan – autor tekstów 
piosenek, poeta, prozaik, sce-
narzysta, autor musicalowy, 
juror i organizator festiwali 

muzycznych, a także osobo-
wość telewizyjna. 

Z kolei 4 grudnia biblio-
teka zorganizowała spo-
tkanie autorskie z Arturem 
Barcisiem, znanym aktorem 
filmowym, teatralnym i te-
lewizyjnym, reżyserem oraz 
scenarzystą.

Warsztaty w Pałacu Kawalera

Spotkania z autorami

Mieszkaniec Świerklańca 
Bruno Poradzisz udowodnił, 
że należy do ścisłej czołówki 
śląskiego pływania w swojej 
kategorii wiekowej. 13-letni 
zawodnik MKS Park Wodny 
Tarnowskie Góry zdobył aż 
cztery złote medale podczas 
Mistrzostw Okręgu Śląskie-
go w pływaniu, które odby-
ły się w dniach 28-29 listo-
pada w Dąbrowie Górniczej. 

Bruno triumfował w nastę-
pujących konkurencjach: na 
100 m stylem zmiennym, 100 
m stylem klasycznym, 200 m 
stylem zmiennym i 200 m sty-
lem klasycznym. 

To jednak niejedyne osią-
gnięcie Bruna podczas zawo-
dów. W klasyfi kacji na najlep-
szego zawodnika Mistrzostw 

Śląska 13-latków za dwa star-
ty, według punktacji World 
Aqua� cs, zajął znakomite dru-
gie miejsce. Start w Mistrzo-
stwach Śląska był dla pływaka 
jednym z ostatnich ważnych 
sprawdzianów przed Mi-
strzostwami Polski Juniorów 
13-letnich, które odbędą się 
w grudniu w Poznaniu.

Listopad był dla członków 
OKKS miesiącem pełnym 
sportowych emocji i in-
tensywnych przygotowań. 
Odbył się sparing koszykar-
ski pomiędzy drużynami 
OKKS i KKS. Mecze stano-
wiły doskonałą okazję do 
sprawdzenia formy zawod-
ników. Choć rywalizacja 
była zacięta, najważniejsza 
okazała się sportowa at-
mosfera oraz możliwość wy-
miany doświadczeń między 
zespołami.

Z kolei 11 listopada, z 
okazji Narodowego Świę-
ta Niepodległości ,  nasi 
seniorzy wzięli udział w 

specjalnych rozgrywkach 
niepodległościowych. Roz-
grywki miały na celu zarów-
no sportową rywalizację, 
jak i uczczenie ważnego dla 
Polaków dnia.

Choć rok dobiega końca, 
klub nie zwalnia tempa. Już 
teraz trwają przygotowania 
do grudniowego świąteczne-
go turnieju akrobatyki, któ-
ry co roku przyciąga wiele 

młodych uczestniczek. Wyda-
rzenie będzie okazją do pre-
zentacji umiejętności, wspól-
nej zabawy oraz integracji 
sportowej. Przed OKKS inten-
sywny czas, pełen aktywności 

i nowych wyzwań. Zachęcamy 
mieszkańców do wspólnych 
treningów, śledzenia  dzia-
łań oraz wspierania zawodni-
ków podczas nadchodzących 
wydarzeń.

Bruno Poradzisz poradzi 
pływać

Aktywny listopad i sportowe plany OKKS
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Stowarzyszenie „Aktywni” Świerklaniec 
kolejny raz udowadnia, że sport może być 
doskonałą okazją do integracji mieszkań-
ców, rozwijania pasji i wspólnego spędzania 
czasu. Na terenie naszej gminy dzieje się 
naprawdę dużo – od rozgrywek ligowych, 
przez treningi młodzieży, aż po zajęcia dla 
najmłodszych i spotkania dla miłośników 
gier planszowych.

 Liga dla dorosłych – emocje co 
niedzielę

W Nakle Śląskim trwa nasza liga siatków-
ki dla dorosłych. Dwanaście drużyn walczy 
o tytuł najlepszej, a mecze rozgrywane są 
w systemie mixt – na boisku zawsze grają 
minimum dwie kobiety. Dzięki profesjonal-
nym sędziom i wysokiemu poziomowi ry-
walizacji, sportowych emocji nie brakuje. 
Zapraszamy kibiców w każdą niedzielę od 
10 do 14!

 Sukcesy młodziczek i kadetek
Niezmiennie trwają też zmagania na-

szych młodziczek i kadetek w Śląskiej Lidze 

Siatkówki, organizowanej przez Śląski Zwią-
zek Piłki Siatkowej. Dziewczyny rywalizują co 
weekend, a część spotkań odbywa się w na-
szej hali w Nowym Chechle. To świetna oka-
zja, by zobaczyć, jak młode zawodniczki roz-
wijają swoje umiejętności i zdobywają cenne 
doświadczenie.

 Nowa grupa najmłodszych siatkarzy
Z radością informujemy o uruchomieniu 

grupy najmłodszych adeptów siatkówki w 
szkole na ul. Źródlanej w Świerklańcu. Dzięki 
determinacji Dawida Latosika z klubu Striker 
udało się zebrać pełną energii i zapału grupę 
dzieci w wieku 5-9 lat. Treningi odbywają się 
w każdą sobotę od 10 do 11.

  Planszówki w Orzechu – integracja 
przy stole

Coraz większą popularnością cieszą się 
również spotkania dla miłośników gier plan-
szowych organizowane w Domu Sportowca w 
Orzechu. Grupa systematycznie się powięk-
sza, a uczestnicy mogą liczyć na przyjazną at-
mosferę i dużo dobrej zabawy.

Sportowe aktywności „Aktywnych”

Kajakarze UKS Olimpijczyk 
Nowe Chechło sezon 2025 
mogą zaliczyć do udanych. Z 
zawodów rangi regionalnej, 
ogólnopolskiej i międzyna-
rodowej wrócili z ponad 130 
medalami. 

W 2025 roku zdobyli 132 
medale – w tym 44 złote, 43 
srebrne i 45 brązowych. Za-
wodnicy UKS Olimpijczyk No-
we Chechło podsumowali mi-
jający sezon. Reprezentowali 
gminę Świerklaniec w ponad 
20 sportowych wydarzeniach 
rangi regionalnej, ogólnopol-
skiej i międzynarodowych. Z 
mistrzostw Polski przywieźli 
aż 15 medali. 

Pierwsze sukcesy przyszły 
już w styczniu. Na Mistrzo-
stwach Polski w Ergometrach, 
które odbyły się w Poznaniu, 

zawodniczki zdobyły 4 meda-
le. Złoto zdobyła Milena Ja-
niak, Aleksandra Zymela oraz 
drużynowo: Zuzanna Cyrek, 
Milena Janiak, Natalia Gruca 
i Natalia Szołtysik. Srebrny 
medal przywiozła do Nowego 
Chechła Zuzanna Cyrek. 

Kolejne mistrzostwa Polski, 
tym razem na długim dystan-
sie odbyły się w maju w Cheł-
mie. Wtedy zawodniczki wy-
walczyły 3 medale. Gratulacje 
należą się Natalii Szołtysik, Zu-
zannie Cyrek i Paulinie Kokot. 
W sierpniu odbyły się Mistrzo-
stwa Polski Juniorów. Tam na 
podium zameldowała się Na-
talia Szołtysik, Zuzanna Cyrek 
i Milena Janiak. Z kolei we 
wrześniu w Opolu na Mistrzo-
stwach Polski w Maratonie 
zawodniczki UKS Olimpijczyk 

Nowe Chechło wywalczyły 5 
medali. Złoto dla dwójki: Mi-
leny Janiak i Magdaleny Kuli. 
Srebro w K2 dla Natalii Szołty-
sik i Zuzanny Cyrek oraz brąz 
dla Haliny Goli. Dwójka: Ame-
lia Zymela i Zuzanna Dróżdź 
wywalczyły również brąz, po-
dobnie jak Paulina Kokot. 

UKS Olimpijczyk Nowe 
Chechło istnieje od 17 lat. Je-
go siedzibą  jest Szkoła Pod-
stawowa im. Królowej Jadwigi 
w Nowym Chechle. Przystań 
klubu znajduje się nad zale-
wem Nakło-Chechło na polu 
biwakowym, a  hasło prze-
wodnie klubu  brzmi:

„ I  T y  m o ż e s z  z o s t a ć 
Olimpijczykiem” 

Od lat zarówno zarząd, tre-
nerzy jak i zawodnicy potwier-
dzają swoją wysoką pozycję 
wśród klubów kajakowych na 
Śląsku i udowadniają, że pasja 
oraz ciężka, treningowa praca 
przynoszą efekty.

Worek medali dla Olimpijczyka

Cztery lata temu zajmowali miejsca w środku stawki. Dwa 
lata temu kontuzja uniemożliwiła im udział w zawodach. W 
tym roku wrócili  i sięgnęli po wicemistrzostwo Europy.

Daniel Kociok, mieszkaniec gminy Świerklaniec i reprezen-
tant Akademii Sportów Konnych Świerklaniec, może mówić o 
ogromnym sukcesie. Podczas wrześniowych Mistrzostw Europy, 
które odbyły się w niemieckim Friedrichshafen, zdobył srebrny 
medal na 8-letnim koniu Zacks Colored TR.

Duet reprezentował gminę Świerklaniec podczas pres� żowe-
go wydarzenia AMERICANA 2025, startując w kategorii Wor-
king Cowhorse. To jedna z konkurencji w stylu western, która 
jest połączeniem  umiejętności treningowych z wykorzysta-
niem instynktu pracy z bydłem. Sędziowie oczekują właściwe-
go zachowania konia, równego przejazdu, dobrego cow sense 
oraz łatwości w podporządkowaniu się poleceniom jeźdźca. 
Konkurencje jest nie tylko wymagająca, lecz także wyjątkowo 
widowiskowa.

Daniel Kociok 
wicemistrzem Europy
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Zmiany na łowisku „Zyj” w parku w Świerklańcu. Mieszkańcy 
gminy Świerklaniec, którzy nie ukończyli 14. roku życia, mogą 
bezpłatnie łowić ryby, nie posiadając karty wędkarskiej.

Jedyne co muszą zrobić, to zgłosić się do prezesa Stowarzy-
szenia Wędkarskiego „Zyj” Eugeniusza Cholewy pod numerem 
telefonu 504 218 906. Należy podać swoje dane oraz planowa-
ny termin łowienia. 

Liczymy, że propozycja spotka się z zainteresowaniem i bę-
dzie ciekawą formą aktywności dla młodych mieszkańców na-
szej gminy.

W hali sportowej w Nakle Śląskim odbyły się Mistrzostwa Ziemi Tarnogórskiej w Judo, połączone z rywalizacją o Puchar Wójta Gminy Świerklaniec. W wydarzeniu 
wzięło udział kilkadziesiąt młodych, utalentowanych zawodniczek i zawodników.

Zawody przyciągnęły wielu kibiców oraz miłośników sportów walki. Rywalizacja była niezwykle emocjonująca, a uczestnicy zaprezentowali wysoki poziom umie-
jętności i ducha fair play. W klasyfi kacji klubowej triumfował klub gospodarzy – UKS Ahinsa. Drugie miejsce zajął Dąb Dębowiec, a podium uzupełnili zawodnicy 
Budowlanych Sosnowiec.

Blisko 800 zawodników zgromadził między-
narodowy turniej taekwondo zorganizowany 
w Opolu. Zwycięzcą jednej z kategorii został 
trener ze Świerklańca.

W listopadzie w Opolu odbył się Taekwon-
do Polish Open Cup. Mieszkaniec naszej gmi-
ny, Dawid Latosik, wywalczył złoto w kategorii  
semi – contact. – Jako trener i prezes klubu 
Striker chciałem dać przykład moim podopiecz-
nym. Wróciłem do rywalizacji sportowej po 13 
latach przerwy w walkach na macie. Udało mi 
się zdobyć kilka medali – mówi. 

Nie tylko w Opolu odniósł sukces. We wrze-
śniu trener-zawodnik wziął udział w Mistrzo-
stwach Polski Wojska Polskiego i Służb Mun-
durowych w Łukowie. Tam również wywalczył 
złoto w kategorii  poi� igh� ng. 

Zawodnicy KS Striker trenują między innymi 
w Świerklańcu. Treningi odbywają się w szko-
le podstawowej przy ul. Młyńskiej 7 w każdy 
czwartek o godzinie 16.45. Dzieci i młodzież 
szkolna mają możliwość trenowania tam bok-
su i kickbixingu pod czujnym okiem Dawida 
Latosika i Marcina Winnickiego.

Ma 62 lata, na co dzień prowadzi firmę, 
uprawia sport wyczynowy i odnosi sukcesy. 
Ireneusz Franusik, mieszkaniec Nakła Śląskie-
go, w październiku zadebiutował na zawodach 
w dyscyplinie sylwetkowej.

Co rusz stawia przed sobą nowe wyzwania. 
Po udanych startach w zawodach trójboju siło-
wego rangi ogólnopolskiej i międzynarodowej 
postanowił sprawdzić się w kulturystyce. 

Mistrzostwa Polski w Kulturystyce i Fitness 
odbyły się pod koniec października w Gorzo-
wie Wielkopolskim. W kategorii wiekowej 60+ 
mieszkaniec gminy Świerklaniec dotarł do fi -
nału – zajmując ostatecznie 4. miejsce. Było 
to nowe wyzwanie w sportowym życiu Irene-
usza Franusika. Do tej pory dał się poznać jako 
rekordzista Polski i kilkukrotny mistrz Polski w 
trójboju siłowym. 

Ostatnie mistrzostwo Polski zdobył w czerw-
cu na zawodach w Warszawie. Na jego koncie 
jest również wicemistrzostwo Europy w trójbo-
ju siłowym w kategorii M3 do 66 kilogramów 
oraz  brązowy medal na mistrzostwach świa-
ta w trójboju siłowym w RPA. Właśnie na tych 
zawodach ustanowił rekord Polski w jednym z 
bojów – wyciskaniu leżąc w kategorii M3 do 
66 kilogramów.  Warto wspomnieć, że miesz-
kaniec naszej gminy jest wciąż rekordzistą Pol-
ski w trójboju siłowym w kategorii M2 do 66 
kilogramów. 

Ireneusz Franusik trenuje w Tarnowskich 
Górach pod okiem trenera Mikołaja Kowalika. 
Jest licencjonowanym zawodnikiem Stowa-
rzyszenia Centrum Formy Dąbrowa Górnicza. 
Gratulujemy i życzymy kolejnych sukcesów 
sportowych. 

Siła i pasja mieszkańca Nakła Śląskiego

Turniej Judo o Puchar Wójta Gminy Świerklaniec

Dobre wieści dla młodych 
mieszkańców 

Sukces trenera taekwondo 


